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Laurent Chrzanovski, Lampes antiques, byzantines et islamiques du Nil à lʹOronte. 

La Collection Bouvier, Polish Centre of Mediterranean Archaeology, University of 

Warsaw, University of Warsaw Press, Warsawa, 2019, 718 pagini.  

Laurent Chrzanovski, specialist recunoscut în 

domeniul lichnologiei, fondator și secretar 

general al Asociației Internaționale de 

Lichnologie, a publicat numeroase volume, 

studii și articole despre opaițe, a inițiat serii 

monografice, a organizat congrese 

internaționale, este curator de expoziții, 

conducător de doctorate la Universitatea 

”Lucian Blaga” din Sibiu ca invitat permanent, 

dar și în alte trei Universități din Uniunea 

Europeană. Cu o asemenea carte de vizită, 

ultimul său volum apărut de curând, este un 

eveniment editorial de mare interes.  

Cartea, tipărită în limba franceză, de 

Polish Centre of Mediterranean 

Archaeology, University of Warsaw, are 718 

pagini, din care 238 reprezintă planșele. Sunt 

ilustrate, descrise și grupate pe tipuri un 

număr de 795 de opaițe din colecția Bouvier, 

majoritatea provenind din Egipt dar și de pe coasta de est a Mării Mediterane până la 

fluviul Orontes din Siria, spațiu cunoscut și sub numele de Levant. 

 După cuprins, urmează o prefață semnată de Prof. Tomasz Waliszewski, 

directorul Centrului polonez de arheologie mediteraneeană a Universității din Varșovia, 

cuvântul de recunoștință a lui J. F. Bouvier, fiul colecționarului elvețian Maurice Bouvier 

și o competentă și sintetică prezentare a colecției și a cărții aparținând Prof. Em. Jolanta 

Młynarczyk, de la Institutul de Arheologie a Universității din Varșovia, reputată 

cunoscătoare a antichității orientale. După o impresionantă bibliografie, cu sute de 

titluri, urmează o introducere (p. 37-53) în care autorul prezintă pe larg elementele 

macro-economice ale producerii obiectelor de iluminat și contribuția fundamentală a 

atelierelor din Egipt și Levant. Sunt prezentate aici pe rând tipurile de combustibil 

pentru opaițe din cele două zone, flotoarele și fitilele, durata de funcționare a unui plin 

cu difeite tipuri de ulei, comerțul cu ulei în diferite perioade istorice, modelarea 

opaițelor, relația dintre religie și decor, demers în care s-au folosit atât sursele antice cât 

și cele mai recente descoperiri și experimente moderne. 
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În indexul epigrafic (p. 57-65) sunt descrise și ilustrate mărcile de atelier latine și 

grecești, imprimate pe baza opaițelor, abrevierele, literele și simbolurile, accestea din 

urmă putând fi planta pedis sau decor vegetal, geometric sau palmete. În sfârșit, 

indexul iconografic de pe lămpile romane (p. 67-107), numără peste 100 de motive 

decorative aparținând panteonului greco-roman și egiptean, vieții cotidiene și a 

spectacolului, lumii animale și vegetale, motive creștine etc. 

Catalogul colecției Bouvier reprezintă cea mai cuprinzătoare parte a volumului 

(p. 109-478). Organizat după criteriul tipologic și cronologic, catalogul cuprinde nouă 

capitole notate alfabetic de la A la I, fiecare tip sau variantă beneficiind de o largă și 

competentă descriere, fiecare opaiț de o casetă tehnică completă, cu ilustratii color de 

mare calitate. 

A. Opaițe pre-elenistice din Egipt și Levant (p. 111-120; cat. nr. 1-16). Cele mai 

timpurii piese din colecție sunt cele feniciene și punice, datate în sec. X-VIII a.Chr., 

importate din Asia Mică. Opaițele grecești încep să fie produse în atelierele din delta 

Nilului din sec. IV a Chr., imitând în general importurilr attice sau cele egeene.  

B. Opaițe elenistice produse în Egipt (p. 121-184; cat. nr. 17-151). Colecția 

Bouvier reflectă semnificativ producerea opaițelor elenistice începând cu sec. II a.Chr. 

în atelierele din delta Nilului de la Fayoum și Memphis și mai rar în cele de la 

Alexandria. Pentru identificarea și clasarea lor, L. Chrzanovski a folosit tipologia 

stabilită de Em. J.Młynarczyk distingând peste 20 de tipuri sau variante, multe 

ștampilate, datate până în sec. I a.Chr. În această pare a lucrării sunt descrise și 

ilustrate succesiv opaițele elenistice egiptene de tip unic, cele importate sau imitate, 

opaițele cu mai multe ciocuri sau cele atipice și în formă de carafă, lucrate cu roata sau 

modelate în tipar. În continuare sunt relevate opaițele de tranziție ptolemaico- 

romane, lucrate în atelierele de la Alexandria în sec. I a.Chr., opaițele egiptene  în 

formă de sabot datate în sec. I p.Chr, opaițele plastice, unele deosebit de elaborate, 

modelate la Alexandria și în sfârșit opaițele rectangulare cu mai multe ciocuri  

C. Opaițe romane de tip comun și variante locale (p. 185-331; cat. nr. 152-569). 

Cea mai întinsă parte a catalogului începe cu o generoasă introducere în problematica 

opaițelor romane timpurii de tip Loeschcke I , III, IV, V, VII,  VIII, aceasta din urmă cel 

mai bine reprezentată și Dressel 4, varianta egipteană. În privința datării 

descoperirilor din Egipt, Laurent Chrzanovski subliniază, cu argumente bine 

documentate, faptul că opaițele cu volute pe cioc, foarte populare în delta Nilului sau 

la Fayoum, nu reprezintă doar o simplă acceptare a standardelor romane, ci 

”integrarea culturală a Egiptului la koinè romană din Mediterana Occidentală.” 

Fenomenul se generalizează începând cu epoca lui Augustus, eventualul decalaj 

cronologic fiind nuanțat în urma descoperirilor din siturile egiptene bine datate. Dacă 

în cazul opaițelor de tip Loeschcke I, deosebirile dintre centrele producătoare 
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occidentale și cele egiptene mai pot fi sezizate, începând cu tipurile Loeschcke IV și V, 

aproape toate piesele din colecție sunt modelate în Egipt, cu precădere la Alexandria, 

comune rămânând doar unele inscripții. În cazul opaițelor de tip Loeschcke III, 

colecția Bouvier conține atât forme comune cât și variante locale. Ansele triunghiulare, 

bogat decorate în special cu divinități , care au cunoscut o mare popularitate în Italia 

în a doua jum. a sec. I p.Chr., au fost preluate aproape imediat de atelierele egiptene. 

Opaițele plastice, fabricate în delta Nilului și la Alexandria, reprezintă replici în 

ceramică a celor din bronz, datate în prima jumătate a sec. II p.Chr. asemenea 

produselor din Atena, Delos, sau din marile centre micro-asiatice. Cele peste 40 de 

piese ale colecției sunt descrise tematic: divinități, măștile de teatru, capete de negroizi 

și de animale, etc. 

Opaițele de tip Loeschcke VIII, cu aripioare laterale, cordiforme sau cu ciocul barat 

de o incizie, datate în sec. I-II p.Chr. au discul decorat cu motive identice sau 

asemănătoare cu opaițele occidentale. Cu aceeași încadrare tipologică se disting 

produsele egiptene cu volute incizate pe cioc sau cele cu ciocul mic, în formă de 

nicovală. Opaițele tipurilor Loeschcke IX și X, Firmalampen, frecvente în provinciile 

europene în sec. I-III p.Chr., sunt aproape absente în Egipt și Levant, atelierele de aici 

dezvoltând propriile variante. Un tip caracteristic Egiptului sunt cele cu decor radial, 

dispus pe bordura lată, descoperite în principal în necropole. Bine reprezentate în 

catalog sunt și opaițele egiptene carinate, considerate forme produse la Fayoum, datate 

în sec. II-III p.Chr., sau opaițele de tip ”Sagalassos”, majoritatea cu ștampilă în limba 

greacă. În colecția Bouvier un loc aparte îl ocupă opaițele de tip ”broască”, cu cioc 

proeminent. Numărul mare al pieselor, aproape 90, îi oferă posibilitatea lui Laurent 

Chrzanovski să urmărească evoluția și cronologia tipului, produs și folosit aproape în 

exclusivitate în Egipt. Sunt astfel distinse mai multe variante, de la formele precursoare 

decorate pe bordură și cioc cu rozete, palmete , frunze de palmier, volute sau granule,  

până la redarea stilizată a unei broaște în relief sau incizată. În continuă modificare este 

bazinul, în unele cazuri carinat sau oval, ciocul mai lung, tubular sau plat. De asemenea 

se diversifică și decorul capacului pe care apar figuri umane sau măști de teatru. 

Opaițele acestui tip se datează în sec. II-IV p.Chr., cu analogii apropiate la Karanis. 

D.  Opaițe târzii / bizantine din Egipt (p. 333-364; cat. nr. 570-623). Începând cu 

sec. IV p.Chr. ”se observă o timidă, dar constantă prezență, a opaițelor africane din 

Cirenaica la început, apoi din Tunisia ....”, multe din aceste tipuri fiind copiate de 

atelierele din delta Nilului. În colecția Bouvier se găsesc relativ puține astfel de piese, 

modelate în Tripolitania și Tunisia. Mai bine reprezentate sunt opaițele copte, peste 20 

de exemplare, datate în sec. V-VI p.Chr. fabricate, se pare , la Abu-Mena, în sudul 

Alexandriei. O altă categorie o formează un tip de opaițe africane cu corpul mult 
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alungit, decorate cu simboluri ceștine pe disc sau pe cioc și opaițele ovoidale cu canal 

pe cioc care imită unele produse din Levant.  

E. Vase de tip guttus pentru turnat ulei ? (p. 365-367; cat. nr. 624 a-b). În colecția 

studiată de L. Chrzanovski se găsesc două piese din lut de tip guttus, care puteau servi 

la  umplerea opaițelor cu ulei, datate conform analogiilor în sec. IV p.Chr. 

F. Opaițele romane și bizantine din Levant (p. 369-430; inv. nr. 625-708). Sunt 

prezentate aici cronologic și pe zone 22 de tipuri și variante de opaițe aflate în colecție, 

fiind ilustrate și descrise peste 80 de piese. Dacă opaițele timpurii din sec. I-II p.Chr. 

sunt prezente cu doar câteva exemplare ale atelierelor din Jerash și Fenicia, începând 

cu sec. III p.Chr. atrag atenția opaițele fabricate la Dura – Europos, Samaria, Ierusalim 

și Antiohia cu elemente morfologice distincte prin decorul geometric. Cu doar câte 2-3 

două lămpi sunt prezente în catalog tipuri caracteristice Levantului  cu bazinul 

ovoidal și decor geometric, în formă de cană, etc., datate între sec. III-VII p.Chr, 

fsbricate în Ierusalim, Palestina, Samaria, sau Pella. Mai numeroase sunt opaițele 

bizantine creștine, syro-palestiniene, cunoscute în literatura de specialitate ca fiind de 

tip ”candlestik” (sfeșnic), cu un decor care amingtește de sfeșnicul cu șapte brațe, 

simbol tradițăonal iudaic. Modelate la Ierusalim  în sec. V-VIII p.Chr., majoritatea au o 

cruce imprimată pe cioc, iar unele au inscripții creștine pe bordură. O alcătuire 

morfologică deosebită o au opaițele târzii de pe valea fluviului Orontes, cu apucătoare 

masivă, rectangulară, fabricate la Emessa și Apameea în sec. VI p.Chr. Deosebite ca 

decor și evoluție sunt și lămpile de tip ”Cezareea”, cu prototipuri în Levant, dar cu o 

dezvoltare spectaculoasă în Marea Neagră la Constantinopole, Halmyris și 

Chersones10. În colecția Bouvier mai sunt ilustrate și descrise și alte tipuri de opaițe 

specifice locale, cum ar fi cele din nordul Iordaniei, din Siria sau Palestina, nordul 

Israelului și Liban, fiecare cu particularități bine definite, unele dintre ele preluate și 

modificate în epoca islamică, așa cum sunt cele de tip Waliszewski 1, 4 sau 7. 

G. Opaițele de epocă musulmană din Egipt și Levant (p. 431-466; nr. 709-777). 

În colecția Bouvier se găsesc relativ puține opaițe de epocă musulmană. Marea lor 

varietate tipologică însă, a permis și de data aceasta lui Laurent Chrzanovski să le 

încadreze tipologic și să le nuanțeze cronologic, conform descoperirilor arheologice 

recente din cele două mari zone. Astfel, primele două piese asigură tranziția dintre 

produsele bizantine târzii și primele din perioada omeiadă, anul de referință fiind 662. 

Din sec. VI-IX p.Chr., opaițele au ca trăsături generale rezervorul piriform, în formă de 

picătură, sau ”papuc”, orificiul de alimentare larg, inelar și canal pe cioc, decorate cu 

motive geometrice și zoomorfe. De o mare diversitate sunt apucătorile, mai cunoscute 

                                                 
10  Un studiu recent privind acest tip a luat în considerare toate piesele publicate: Chrzanovski 

et alii 2019. 
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fiind cele conice, în bandă curbă sau rectangulare. Nu lipsesc nici lămpile cu inscripții 

arabe, din sec. VIII-XIV p.Chr. Opaițele glazurate, cu bazinul rotund, ciocul lung și 

apucătoare verticală, sunt datate în sec. IX-XI p.Chr. în Siria și Egipt, ca și cele cele cu 

rezervor conic și margini înalte, evazate din sec. XIV-XV p.Chr.  

H. Opaițele din bronz (p. 467-474; nr. 778-792). Colecția cuprinde 15 opaițe din 

bronz, majoritatea turnate la Alexandria. Opaițele elenistice, datate în III-I a.Chr. au 

bazinul rotund și ciocul decorat cu volute. Dintre opaițele romane, tipuri în general 

comune în Imperiu în sec. I-II p.Chr., se remarcă nr. 785-786 cu o alcătuire morfologică 

care se regăsește în piesele din lut. În sfârșit, opaițele bizantine și islamice, datate în 

sec. V-VII p.Chr. și ele produse ale atelierelor din Egipt, au bazinul alungit cu ciocul în 

prelungire și apucători elaborate. 

I. Opaițe din piatră (p. 475-478; nr. 793-795). Opaițele cioplite în piatră, rare în 

general, sunt reprezentate doar de trei exemplare datate în sec. XII-XVI p.Chr. 

Provenind se pare din peninsula Arabică, au unul, opt sau nouă ciocuri triunghiulare 

dispuse în jurul unui rezervor central. 

Colecția, păstrată acum la Muzeul din Geneva, a fost alcătuită cu pasiune de către 

Maurice Bouvier, în prima jumătate a sec. XX, pe vremea cât a fost profesor de drept a 

Universității din Alexandria.  Piesele, toate întregi,  au fost cu siguranță achiziționate de la 

persoane fizice, din târguri de antichități, astfel că, în cel mai fericit caz, se cunoștea locul 

descoperirii nu însă și contextul arheologic. Așa se explică și faptul că unele tipuri de 

opaițe cu o largă circulație sunt prezente în colecție doar cu două – trei exemplare. Aici 

intervine munca cercetătorului! Laurent Chrzanovski a fost preocupat de colecția Bouvier 

cu mult timp în urmă11, iar rezultatul este cu adevărat spectaculos. Fiecare piesă a fost 

încadrată tipologic și cronologic luându-se în considerare descoperirile arheologice din 

ultimii 50-60 de ani, astfel că volumul de față este cu adevărat un instrument de lucru, o 

sursă completă de bibliografie pentru opaițe mai puțin cunoscute pe teritoriul României. 

Dacă opaițele grecești, elenistice sau romane de tipul Loeschcke I, III, V sau VIII au o 

iconografie standardizată în tot Imperiul Roman, formele specific locale din Egipt sau 

Levant sunt foarte rare pe teritoriul României. Amintim în acest sens doar de opaițul syro-

palestinian de tip tip ”Jerash” de la Răcari12, sau de opaițele egiptene de tip 

”broască”(grenouille, frochlampen, frog lamps) de la Tomis13, din Transilvania (?)14 sau 

din colecția muzeului din Ploiești15. Cele mai numeroase sunt opaițele bizantine de tip 

                                                 
11  Chrzanovski 2011, 217-224; Chrzanovski 2015. 
12  Diaconescu 1995, 255-299, nr. 13. 
13  Severeanu 1936, 55, nr. 37;  Băluță 1994, 223, nr. 110, pl. VIII/9.  
14  Isac, Roman 2006, 85, nr. 283.  
15  Topoleanu 2012, 164-165, nr. 98, pl. XX/98. 
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”candlestick” de la Gherla16 și Ploiești17. Acestora li se adaugă opaițele syro -palestiniene 

cu apucătoare conică de la Potaissa18, din Transilvania (?)19 și din colecția ploieșteană20 la 

care se adaugă lămpile cu apucătoare rectangulară de la Ploiești21 , cea egipteană de epocă 

elenistică în formă de căniță din aceeași colecție 22 și în sfârșit, lămpile arabe de la Ploiești23 

și Brăila24. După cum se vede, până în prezent au fost publicate mai puțin de 20 de piese, 

cu precizarea că opaițele de la Ploiești, cu o singură excepție, au fost achiziționate din 

colecții private,  procurate probabil din străinătate. 

Nu pot încheia această recenzie fără a sublinia forma grafică de excepție, chiar 

inedită a cărții. Astfel, după indexul epigrafic, iconografic și cuprins, Laurent 

Chrzanovski explică demersul său științific și principalele surse bibliografice ilustrând 

totul cu nu mai puțin de 36 de coperți ale lucrărilor de referință.  Apoi, fiecare opaiț 

descris este ilustrat color, pentru ca în 238 de pagini ale planșelor să fie din nou 

ilustrate toate piesele (efort tipografic aparent inutil), dar de data aceasta față/spate la 

scara 1/1. Mai mult, fiecare planșă are notate pe verticală poziția din catalog, 

denumirea tipului sau  variantei, numărul de piese, informații  rezumate și pe o scară 

grafică de la A la I. Toate aceste ”inovații” facilitează semnificativ accesul cititorului 

de la textul catalogului la imaginea opaițului de care este interesat. Nu în ultimul rând 

subliniez și generozitatea editorului, Universitatea din Varșovia, care acceptând 

provocarea a realizat un volum de colecție. 
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